

一、學校介紹

香港科技大學是香港最年輕的大學，在 2019 年世界大學排行中排名第 32 名，是一所在學術表現方面非常優秀的學校，尤其是商學院跟工程學院。跟其他香港著名的大學一樣，港科大學生的課業壓力和競爭力都不在話下，學校的學習風氣非常盛行，來這邊念書可以感受到跟台灣很不一樣的校園氛圍，另外，也可以感受到這裡的學生找實習的高壓競爭。

a. 學校位置

科大的地理位置在香港西邊的清水灣，學校名符其實的依山傍海，風景非常非常美麗。從最遠的宿舍走到學校中庭廣場約為 10-15 分鐘，由此可知校園面積在狹小擁擠的香港中算頗大的。整個校園的建築風格很像樂高玩具，一棟棟連接在一起，也有很多電梯和手扶梯相接。學校有兩個門，北門最靠近校碑，校碑旁有紅色的日晷(科大學生都叫它火雞)，南門靠近商學院(簡稱 LSK)，兩邊的門都有通往地鐵的巴士站。

b. 圖書館

圖書館可以說是科大學生很重要的集散地，還不需要等到期中考，圖書館就常常塞滿了人，直到深夜 1、2 點都還可以看到一群群討論熱烈的同學，大家好像默默形成一種必須認真對待考試和報告的共識，待在圖書館學習很容易受到周遭氣氛感染也變得積極。另外，科大圖書館有好多討論空間(研討室)，光總圖就有超過 20 間以上了吧！每一間使用率都很高，而且隔音效果出奇的佳，甚至可以連接電腦畫面的大螢幕。我覺得學校提供很多讓學生可以共同討論的角落，這是比政大好很多的地方。在圖書館 B1 有可以飲食的區域，B1 是唯一 24 小時開放的一層樓，如果逼不得已需要熬夜唸書可以到這邊，你會發現不管是否接近考試期間那邊都會有人陪著你一起看日出。

c. 宿舍

學校內的宿舍有 9 棟，hall1 - 9，hall7 - 9 是設備比較好的宿舍，雖然位置離校園中心最遙遠的，不過有健身房、網球場跟籃球場就在旁邊，對於愛運動的我非常的方便。另外，校園外在將軍澳附近也有學生宿舍，我覺得對交換生來說住在校內是比較好的選擇，可以常常與其他交換生見面小聚，早上也不必搭巴士到學校，可以睡晚一點。宿舍旁邊就是大海，夏天晚上可以坐在防波堤上跟朋友一起小酌聊天，配著海浪聲和頭頂的星空，整個氣氛非常讓人難忘。科大會為每個交換生安排宿舍，你可以選擇住在學校或是校外，但無法預料會住進哪一個。

d. 課程

科大為交換生安排的選課系統很有效率也很明確。交換前商學院國際事務處會寄給我們交換生很詳細的選課規則說明文件，也會一再提醒我們一些該注意的細節，因此我覺得在選課方面不需要擔心太多。交換生選課的方式是填寫選課的清單，這份清單完成後學校方面會幫我們處理，清單的志願序還有選課人數的多寡都會是影響你是否選得上這堂課的因素。此外，因為科大在加退選課的期間，教授不能主動加簽學生，只能慢慢等人退掉才可以遞補，因此想要選上熱門的課就要在一開始填選課單的時候把它的志願排到前面。有一點蠻重要的是，科大不像政大可以棄修一堂課，所以在一開始就要慎選課程，一旦選課日程結束之後就沒辦法反悔了。另外，課程號碼就代表著這堂課程的難易度，所以在選課的同時要多去注意，不然有可能會遇到 **loading** 過重的問題。

e. 學校活動

在科大可以看到很奇特的現象，在這邊跟大家介紹一些我覺得很特別的活動。

走廊空間

在學校的走道附近時常有許多學會擺攤，可以看到做的很大的攤位，幾乎從期初到期末會輪流有不同的學會佔據在各角落。此外，其他像是工作徵才博覽會、各種學術演講、說明會、海外參訪行程，甚至是零食小吃攤也層出不窮，是個活動極為豐富的學校。

宿舍文化

科大特定的 **hall** 會有自己的組織，可以把它想像成我們政大的友會，彼此之間似乎有競爭關係。他們會舉辦很多像迎新、唱歌比賽、鬼屋和釣墨魚等等的活動，在學期中還會邀請歌手去科大表演，對於只是宿舍的組織來說所做的事情真的很多而且很奇妙。

二、生活及文化交流

a. 語言

香港人平時用來溝通的語言是粵語，但英文的普及率也很高，像是在科大上課時九成以上的課是全英語授課的，年輕一輩的人英語程度普遍流利。至於中文，則是像台灣人從小上英文課的感覺一樣，雖然經常接觸但實際用到的時機很少，所以雖然他們可以大致聽得懂普通話，但不見得每個香港人都會說得流利。

b. 交換生的生活

來交換最擔心的問題之一是如何有機會認識其他交換生，多虧現在社群網站的發達讓大家更容易約到別人、交到新朋友。而且更棒的是，科大為交換生安排很多活動，剛開學第一個禮拜基本上每天都是很忙的狀態，有很多活動可以參加。商學院有一個特別幫我們安排跟 **buddy** 見面出遊的行程，那天我們大家先聚在一個地點會面，玩了一些遊戲之後學校就帶我們到赤柱吃飯走走，然後去太平山看風景，其實行程不怎麼有趣，但重點是當天可以認識很多同一個學院的交換生和 **full-time** 學生，之後大家在課堂上相遇的機率非常大，也有很大的機會可以變成好朋友！除了商學院、校級在交換前有寄信給大家通知兩個出去玩的行程，這是學校為所有交換生舉行的。出遊的這一天分成兩組人，商學院因為 **buddy** 活動的關係所以只能選擇特定行程，這天還有機會可以認識到其他學院的交換生，雖然活動要收費但是值得參加！科大的交換生將近八成都來自歐美，在假日時喜歡到處去玩、或是去夜店，但是香港蘭桂坊一帶的夜店小又擁擠，那邊大多數是來自西方的外國人，本地的香港人夜生活比較喜歡到尖沙咀、銅鑼灣或是旺角這些地方。在交換期間我還參加過做月餅的活動、跟其他交換生相約爬山以及一起租船到西貢釣墨魚還有辦遊艇趴。因為科大很靠近西貢所以經常會舉行釣魚或其他的水上活動，只要留意學校的海報就不難發現！

三、 交換注意事項

交通

a. 從機場到科大

一定要記得去申請學校的接駁巴士從機場去科大！如果自己搭計程車的車資大概是 350 港幣左右。因為科大不是位在市中心，地處算是偏遠一點，所以我不太建議自己從機場拖著行李去，如果時間允許盡量申請學校提供的服務。

從機場到科大可以搭機場快線再換乘地鐵跟巴士：先搭到香港站，這是一個跟中環相接連的地鐵站，跟著指標可以走到中環，然後再搭到坑口，小巴站在坑口地鐵站的旁邊，11 號小巴可以回學校。或者是搭機場的巴士到市中心，再換乘地鐵跟巴士回學校。機場的巴士站也有很清楚的標示，班次很多，只是大巴開的速度通常比較緩慢，如果時間不趕又想花少一點錢這樣去也是可以。

b. 科大到機場

要離開科大的時候通常行李會比較多，可以請 **hall** 的阿姨幫忙叫計程車，幸運的話還可以找到別的同学一起搭車分攤價錢。又或者是在彩虹站 C4 出口附近也有機場巴士的站牌，在坑口小巴站附近也有一處等車的地方有機場巴士。

c. 地鐵和八達通

香港的地鐵班次多、乘車價格也不貴，他們的八達通就是我們的悠遊卡，可以用來搭巴士或商店買東西結帳。學生八達通搭地鐵還有半價優惠，真的非常划算。我們辦理學生八達通的方式是學校在開學時會發印有學校戳章的表格讓我們填寫（如果沒有拿到可以在網路上下載，然後拿去學務處蓋章），寫完交去地鐵站領取收據，地鐵站會先發一個臨時八達通給你，等到指定時間過了之後就可以到我們自己選擇的地鐵站領取自己的學生八達通，領取時要記得帶收據跟學生證，領完之後就可以把臨時的那張拿去退掉。

d. 巴士

香港的公車有兩種：大台雙層巴士和小巴。

大巴車速比較慢，下車需要按下車鈴；小巴的車速很趕，沒有站位，下車的時候要主動跟司機說你要「落車」，司機如果有舉手表示他聽到了。我在交換期間還沒有主動跟司機說過要下車，用廣東話說真的需要一點勇氣！科大北門可以搭 11 小巴到坑口，南門可以搭 91 或 91M 大巴到彩虹。

生活大小事

- a. 第一次上課想要找到教室其實不容易，要記得教室在哪裡首先要知道該搭哪一部電梯，這裡會建議下載一個叫「USThing」的 APP，裡面有很多關於港科大的相關資訊，也包括電梯的位置，搭對電梯就會省下很多時間。
- b. 學校有一間超市可以買到各種生活用品，如果買不到還可以去坑口的商場，裡面有一間百佳超市，東西更多而且有些更便宜。
- c. 吹風機記得帶旅行用的，就可以轉換電壓，以免辛苦帶去的吹風機不能用還壞掉。
- d. 我的電話卡是在機場的中國移動門市買的，每 10 天扣 30 元港幣，可以到門市或 7-11 儲值，去門市儲值可以選擇金額大小，而超市最低一次就要儲 100 元港幣。不過我有其他朋友是去買一年 20 GB 的方案，用起來其實會比較快也比較划算，因為基本上在學校都會有免費的 Wi-Fi 了。

有問題的話歡迎加我聯絡資訊

信箱：family97109@gmail.com

臉書：吳驥